
  
 

 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ ឈេលឈេលា 

 

 
   

1 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

យល់ដឹងបន្នែមទទៀតអំពីគ្បមាណវធីិទសភារ និងគ្បភារ 

នៅក្ន ុងវគ្គន េះ សិសសន េះស្រាយលំហាត់នស្ររើ ដំណាក្់កាលដដលពាក្ព់័ ធ ឹងការបំដបែងរង្វា ស់ 

ស្រកាហ្ា ដសស  ិងស្របមាណវធីិស្របភាគ្ រមួទងំវធីិបូក្ 

 ិងវធីិដក្ន ស្របភាគ្ដដលមា ភាគ្ដបងដដលមិ ដូរគ្នា ។ 

ពួក្នគ្ក្៏ព យល់អំពីគ្ំរនូៅនពលគ្ុណ  ិងដរក្ន យសា ័យគ្ុណន  10។ 

សិសសបក្ស្រាយវធីិគុ្ណតាមមាស្រត ា  ន យនស្របៀបនធៀបលទ្ធផលជាមួយនមគុ្ណ។ 

ន្នែក A៖ ការន្បែងរង្វា ស់ និងសា យ័រុណនន 10 

នៅក្ន ុងដផាក្ន េះ សិសស បំដបែងឯក្តាតូរជាងនៅជាឯក្តាធំជាង (ឧទហ្រណ៍ 

សង់ទី្ដម៉ែស្រតនៅគី្ឡូដម៉ែស្រត) នហ្ើយពិពណ៌នាអំពីគ្រំដូដលពួក្នគ្ក្ត់សមាគ ល់នៅនពលគ្ុណ 

 ិងដរក្ន យសា ័យគ្ុណ ន  10។ សិសសនធា ើការជាមួយស្របព័ ធដម៉ែស្រត  ិងស្របព ័ធ ទូ្នៅ (ឧទហ្រណ៍ 

ហ្ា ើត សាត នោ  ជានដើម) នហ្ើយអភិវឌ្ឍ ៍ការយលដ់ឹងអំពីទំ្ហំ្ដដលទក់្ទ្ងន ឯក្តាស្របដវង 

បរមិាណ  ិងទ្មង ់។ សិសសនស្របើស្របមាណវធីិទងំបួ ជាមួយ ឹងនលសទងំមូល ទ្សភាគ្ 

 ិងស្របភាគ្ 

នដើមបីន េះស្រាយលហំាត់ពាក្យជានស្ររើ ដំណាក្់កាលដដលពាក្់ព័ ធ ឹងការបំដបែងរង្វា ស់។ 

ន្នែក B៖ បូក និងដកគ្បភារទោយភារន្បងមិនដូចគ្នែ  

នៅក្ន ុងដផែក្ន េះ សិសសបូក្  ិងដក្ស្របភាគ្  ិងនលសរស្រម រេះជាមួយ ឹងភាគ្ដបងមិ ដូរគ្នា  

នហ្ើយអ ុវតតការនរៀ ន េះនៅន េះស្រាយលំហាត់។ 

ដំបូងសិសសជួបលហំាត់នដលភាគ្ដបងមួយគ្ឺជានមគុ្ណន មួយនទ្ៀត(ឧទហ្រណ៍ 
1

4
 ិង 

1

8
), 

ដូនរាេះពួក្នគ្ស្រគ្ន ់ដតស្រតូវបដ រូភាគ្ដបងមួយប៉ែុនណាណ េះ។ បនាា ប់មក្ 

សិសសន េះស្រាយលំហាត់ដដលភាគ្ដបងមិ ទក់្ទ្ងគ្នា  (ឧទហ្រណ៍ 
1

3
 ិង 

1

4
)។ 

សិសសស ា ិ ា  ថាការគុ្ណភាគ្ដបង 

ឬការរក្ពហ្ុគុ្ណរមួគឺ្ជាវធីិដ៏មា ស្របនោជ ៍ក្ន ុងការបនងក ើតភាគ្ដបងរមួ។ 

សិសសក៏្ពស្រងីក្ការយល់ដងឹរបស់ពួក្នគ្អំពីស្រកាហ្ា ដសសផងដដរ។ 

ពួក្នគ្បនងក ើតស្រកាហ្ា ដសសន យនស្របើទិ្ ា ័យរង្វា សជ់ាឯក្តាស្របភាគ្ (មួយភាគ្ពីរ មួយភាគ្បួ  

 ិងមួយភាគ្ស្ររំប)ី 

នហ្ើយបក្ស្រាយទិ្ ា ័យនៅនលើស្រកាហ្ា ដសសនដើមបនី េះស្រាយលំហាត់ពាក់្ព័ ធ ឹងស្របមាណវធីិស្របភា

គ្បួ ដូរវាមួយន េះ។ 

Jada  ិោយថា 
3

4
 ក្ន ុងរំនណាមសិសសរំណាយនពលតិរជាង 2 នៅជាមួយនអស្រក្ង់។ 

នតើនាងស្រតឹមស្រតូវដដរនទ្? 
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រូរព យល់ថានតើអាក្ដងឹថារនមែ ើយរបស់អាក្ស្រតូវន យរនបៀបណា។ 

 

ន្នែក C៖ ទំហំននលទធនល 

នៅក្ន ុងដផាក្ន េះ សិសសនស្របើរំនណេះដឹងន វធីិគុ្ណជាមូល ា  របស់ពួក្ 

នដើមបីរមួបញ្ច លូរនបៀបគិ្តន មាស្រត ា  ។ 

សិសសបក្ស្រាយក្ន ោមវធីិគុ្ណជារំ ួ ដដលស្រតូវរ បដ រូទំ្ហ្ំ ឬរំក្ិលន យនមគុ្ណ។ 

សិសសនស្របៀបនធៀបក្ន ោមវធីិគុ្ណន យមិ ររ់នធា ើវធីិគុ្ណ។ នៅក្ន ុងឧទហ្រណ៍ដដលបង្វា ញ 

សិសសផដល់អំណេះអំណាងថា 
7

6
× 4 ធំជាងក្ន ោមពីរនផសងនទ្ៀតនៅក្ន ុងក្ន ោម ីមួយៗ 4 

ស្រតូវរ គុ្ណ ឹងស្របភាគ្ នហ្ើយ 
7

6
 គ្ឺជាស្របភាគ្ធំបំផុតន បី។ 

នតើក្ន ោមទងំន េះណាសែេះតាងលទ្ធផលធំជាងនគ្? 

5

8
× 4 

7

6
× 4 

1

2
× 4 

សិសសរក្ទី្តំាងក្ន ោមវធីិគុ្ណនៅនលើបនាា ត់នលស 

នហ្ើយវភិាគ្ក្ន ោមនដើមបីកំ្ណត់ថានតើលទ្ធផលធំជាង តិរជាង 

ឬនសម ើ ឹងនមគុ្ណណាមួយរបស់វា។ សសិសយល់ដឹងពកីារសិក្ោរបស់ពួក្នគ្ន យទ្ទួ្លាគ ល់ថា

ស្របសិ នបើនលសដដលរ ផតល់ស្រតូវរ គ្ុណ ឹង៖ 

• ស្របភាគ្ធំជាង 1, ននាេះលទ្ធផល ឹងធំជាងនលសដដលផដល់ឱ្យននាេះ 

• ស្របភាគ្តិរជាង 1, ននាេះលទ្ធផល ឹងតិរជាងនលសដដលផដល់ឱ្យននាេះ 

• ស្របភាគ្នសម ើ 1, ននាេះលទ្ធផល ឹងនសម ើនលសដដលផដលឱ់្យននាេះ 
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សាកលបងវាទៅនទះ! 

ជិតរប់វគ្គ  សូមសុំឱ្យសិសសរបស់អាក្ន េះស្រាយបញ្ហា ខាងនស្រកាម៖ 

• នតើ 200 សង់ទី្ដម៉ែស្រតនសម ើ ឹងប៉ែុនាម  គី្ឡូដម៉ែស្រត? 

• 
2

3
+

2

9
 

• 
2

3
+

5
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• នតើ 
4

3
× 5  ឹងធំជាង តិរជាង ឬនសម ើ 5? នតើអាក្ដឹងន យរនបៀបណា? 

សំណួរដដលអារមា ស្របនោជ ៍នៅនពលពួក្នគ្នធា ើការ៖ 

• នតើវធីិអា ើដដល ឹងស្រតូវនស្របើនដើមបីជួយអាក្ន េះស្រាយលំហាត់ន េះ? 

• នតើអាក្អារន េះស្រាយលំហាត់តាមវធីិនផសងរ នទ្? 

• នតើលំហាត់ណាមួយដដលង្វយស្រសួលន េះស្រាយជាង? នហ្តុអា ើ? 
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